

涉案金额5000余万元 6000余人被骗

职称代评诈骗团伙
是怎么得手的

警方抓捕现场。(成都高新公安供图)

职业资格证考取、职称评审是提升自身能力和竞争力的重要途径,和个人发展紧密相关。然而,这一需求也让一些不法分子瞄准了机会,通过投放虚假广告、伪造图片证明等方式实施诈骗。

今年初,26岁的小李原本准备报考教师资格证,无意间被抖音上刷到的一条虚假广告吸引,最终被骗了8000元。小李是怎么一步步被骗的?诈骗分子用哪些话术来“吸引”消费者代办职称?近日,成都公安侦破的一起案件揭开了相关谜团。

声称“免试就能拿证”
噱头吸引考生掏腰包

时间回到去年11月,正在备考高中物理教师资格证的小李刷到了一条短视频,声称能够帮助考生“免试评定”。

抱着试一试的心态点进视频链接后,小李留下了自己的联系方式。很快,

自称“教务刘老师”的客服添加了小李的微信。

在沟通中,客服先是收集了小李的个人情况和职称评审需求,紧接着为其量身定制了一套“免试评定”的方案,还主动亮明自己公司的营业执照和之前办理过的“成功案例”。

“刚开始我还有点担心,但是看到对方发来一堆材料,很专业的样子,就放松了警惕。”小李说,在获得自己的信任后,该客服又发来了一份合同并通过微信收取了小李8000元作为定金,承诺成功后再收取尾款4000元。

收费后,客服又安排小李报考普通话二级测试和体检,还催他尽快完成。小李回忆,没过几天,对方发来了一张资格预审成功的图片,“我看图里有我的个人信息,还有一个‘审核通过’的红色印章,看上去很正规,以为真的不用考试就能拿证了。”

就在小李为可以免试拿证沾沾自喜时,却发现客服已经好几天没有消息,他尝试通过微信、电话联系对方却被一拖再拖。直到看见对方的企业微信显示已离职,才赶紧通过报名系统查询,“系统里连我的报名信息都没有,这才意识到可能被骗了。”

短视频发布虚假广告
频繁更换“马甲”

全国6000余人被骗5000余万元

像小李这样的受害者不在少数。成都市公安局刑侦局、高新分局刑侦署成立的专案组梳理相关警情,细致研判后发现,提供包括资格证书获取、职称评定在内的代办和“包过”服务,以虚假广告的形式在互联网平台投放吸引有相关需求的用户关注并实施诈骗,一个以游某为首,有组织、有预谋,分工缜密的犯罪团伙渐渐浮出水面。

经过调查,警方发现,该犯罪团伙并非只注册一家公司,“一家公司注销后,员工会被迁移到另一家公司,频繁更换‘马甲’,躲避暴露风险。”高新公安刑侦署侦查大队副大队长乔磊介绍,四川筑

腾建设工程有限公司、成都中教美育工程咨询有限公司、成都慧宣教育咨询有限公司在注册存续期间,都以代办工程类职称、教师资格证为名在抖音、快手等平台上发布“职称包过”“直接补录”“不需提供业绩贡献直评”和“一站式代办成都市职称服务”等非法广告,虚假承诺能“免试拿证”。

同时,为了减少受害人投诉、报警、诉讼等可能导致诈骗行为暴露的各类“负面”因素,该公司谎称将客户挂名到为期1至2年的“大学生西部志愿者计划”。“等部分受害者发现自己被骗后,签订合同的公司可能早就已经人去楼空了。”乔磊说。

收网行动中,成都市公安局刑侦局、高新分局刑侦署成立的专案组相继在成都、德阳等地抓获犯罪嫌疑人130余人,核实涉案金额5000余万元,涉及被害人6000余人,范围遍布全国各地,被骗金额少则数千元,多则上万元。

实际上,今年成都市人力资源和社会保障局、中共成都市委网络安全和信息化委员会办公室、成都市公安局、成都市市场监督管理局已经联合发布了《关于开展职称领域中介机构专项治理整治行动的通告》,通告中明确提出成都市专业技术人员职称申报评审有严格的程序要求,成都市各级职称评审委员会及组建单位按四川省人社部门行政事业性收费的相关规定标准收取职称评审费用,不收取所谓的“资格费”“代办费”等其它费用。

警方提醒,广大用人单位和专业技术人员注意中介机构通过社交媒体、网站、小广告等推送的声称支付费用后可“一站式代办成都市职称服务”的事项涉嫌诈骗,切忌支付任何费用,谨防上当。若遭遇诈骗,请及时向公安机关报案。同时,警方将严厉打击以有借代办职称作为诱饵涉嫌诈骗的违法行为,群众可向公安机关检举揭发,公安机关将依法查处相关线索,构成犯罪的,依法追究刑事责任。

□四川在线记者 唐子晴

了解更多达州本土资讯,请扫描二维码,关注达州观察APP。

